Les Noces de Cana de Véronèse
Le sujet

Les Noces de Cana est un récit tiré du Nouveau Testament (l'Évangile selon Jean, chapitre 2) où il est raconté que Jésus aurait transformé de l'eau en vin. 
A Cana, ville de Galilée, Jésus accompagné de ses disciples et de sa mère, participe à une noce. Comme le vin manquait, Jésus, à l’insu des invités et des mariés, fait remplir d’eau des jarres, et cette eau devient du très bon vin, en grande quantité. Il s’agit là du premier des miracles de Jésus qui marque son entrée dans la vie publique. Le thème des « Noces de Cana » a toujours beaucoup inspiré les peintres.
Le Tableau

Avec son format impressionnant de 666 × 990 cm, une surface de toile de 67m2, les Noces de Cana est sans doute le plus imposant des tableaux anciens présents dans les collections nationales françaises, et en tout cas, de celles du Louvre.
Le tableau est commandé le 6 juin 1562 par le bénédictin Paul du monastère San Giorgio Maggiore, situé à Venise. Il est destiné au réfectoire du monastère, dont Palladio vient d’achever cette même année la rénovation. Le contrat précise que Véronèse pourra peindre autant de figures qu’il sera possible d’en faire entrer dans le tableau, une formule sans doute suggérée par Véronèse lui-même. Il sera achevé en 1563.
Description

La scène se déroule sur une sorte de terrasse surplombée par une balustrade et une esplanade contre laquelle s'appuient des personnages. On aperçoit sur la droite et la gauche du tableau des monuments, et l'on peut voir que ceux-ci relèvent de différents styles architecturaux.
Sur cette terrasse est dressée une grande table, autour de laquelle sont installés les convives en grand nombre, on en compte 132, dont certains sont des portraits de personnes ayant existé. Curieusement, ce ne sont pas les mariés qui occupent le centre de la scène, mais le Christ, et la Vierge Marie nimbés d'une auréole et Pierre, et, à sa gauche, les apôtres André, Philippe et Barthélemy, en habit de pèlerins. Les mariés, eux, sont à l'extrême gauche de la toile, relégués au bout de la table.
Le peintre transpose le banquet dans un contexte vénitien qui lui est contemporain. Il mêle le sacré et le profane, le sujet religieux disparaît dans l'éblouissement de cette fête princière. Les symboles religieux annonçant la Passion du Christ côtoient une vaisselle d'argent et une orfèvrerie luxueuses du XVIe siècle. Le peintre a apporté un soin particulier à tous les détails et cette minutie contribue à faire de ce tableau un chef d'œuvre, et l'une des œuvres majeures de la Renaissance.

Dans une lumineuse architecture, Véronèse transfigure la scène religieuse en une fastueuse fête mondaine en conviant aux noces les grands princes de son temps : François 1er, Charles Quint, Soliman et en représentant sous les traits des musiciens des artistes de l’époque (Titien, Tintoret, Bassano, Palladio et lui-même) 
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Quel est le thème de l’œuvre ? Que représentent les Noces de Cana dans la religion chrétienne ?

Est-ce un tableau religieux ou historique ?
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Les Noces de Cana de Véronèse
Citez les dimensions du tableau, sa date de réalisation et le commanditaire de l’œuvre

format impressionnant de 666 × 990 cm, une surface de toile de 67m2
1563
Le tableau est commandé le 6 juin 1562 par le bénédictin Paul du monastère San Giorgio Maggiore, situé à Venise. Il est destiné au réfectoire du monastère
Combien de personnages sont représentés ?

132
Quel est le thème de l’œuvre ? Que représentent les Noces de Cana dans la religion chrétienne ?

Les Noces de Cana est un récit tiré du Nouveau Testament (l'Évangile selon Jean, chapitre 2) où il est raconté que Jésus aurait transformé de l'eau en vin. Il s’agit là du premier des miracles de Jésus qui marque son entrée dans la vie publique.
Est-ce un tableau religieux ou historique ?

Véronèse transfigure la scène religieuse en une fastueuse fête mondaine en conviant aux noces les grands princes de son temps. Il transpose les Noces de Cana dans un contexte vénitien qui lui est contemporain. Il mêle le sacré et le profane, le sujet religieux disparaît dans l'éblouissement de cette fête princière.
Comment cette œuvre est présentée /mise en scène dans la bande dessinée ? Quel effet cette mise en scène produit-elle  ?

Dans la bande dessinée, l’œuvre est esquissée, au crayon, sans couleur, apparaissant en arrière plan des planches 28 et 29. Ici, les visiteurs sont tournés massivement vers la Joconde qui fait face aux Noces de Cana au Louvre. Ces visiteurs semblent d’une certaine façon par leur masse et leur diversité appartenir au tableau ou le prolonger, comme s’ils en étaient sortis pour aller admirer la Joconde. Le choix de la pleine page, du plan large avec les personnages vus de face et les noces de Cana en arrière plan accentuent cette impression ; le traitement graphique de ces planches (crayonné à peine rehaussé de quelques touches de couleurs) souligne cette relation de similitude suggérée par l’auteur.
