Sarcophage des Époux
dit aussi Le Sarcophage de Cerveteri
Sarcophage des Époux est le nom donné aux urnes funéraires étrusques monumentales en terre cuite (initialement polychrome), représentant deux époux allongés ensemble dans la pose du banquet étrusque, et dont les cendres ou les corps inhumés sont contenus dans l'urne.
Dans le Sarcophage des Époux de Cerveteri la première particularité repose sur sa taille (celle du Louvre : 1,11 m × 0,69 m × 1,34 m) qui lui a fait attribuer initialement, à sa découverte, le nom de sarcophage. 
La deuxième particularité repose sur la présence des deux époux ensemble, allongés l'un contre l'autre, et dont les cendres sont mêlées dans l'urne. 
Un sarcophage est une cuve, le plus souvent sculptée dans la pierre et placée au-dessus du sol (elle est parfois enterrée), destinée à recueillir un cadavre ou un cercueil.
Époux pour l’éternité

Tendrement blottis l’un contre l’autre, les époux évoquent les défunts, leur relation conjugale, sans les représenter de manière réaliste. Les proportions et l’attitude de l’épouse, similaires à celles de l’homme, indiquent l’importance de la femme et de son rôle dans la cité étrusque. À demi allongés l’un contre l’autre sur un lit à pieds sculptés que couvre un épais matelas, les époux s’appuient sur des outres à vin en guise de coussins.

Ils sont représentés comme s’ils prenaient part à un banquet couché. Cette coutume aristocratique vient de Grèce et du Proche-Orient et sera reprise par les Romains. Mais contrairement aux Grecques, les femmes étrusques participent au banquet aux côtés de leur mari. L’épouse tenait sans doute, à l’origine, un vase à parfum, dont elle s’apprêtait à verser quelques gouttes dans la main de son époux. Se parfumer, comme boire du vin, fait partie du rituel qui encadre le banquet donné à l’occasion des funérailles.

Les Étrusques plaçaient aussi des vases à vin et à parfum dans les tombes pour aider les défunts à survivre dans l'au-delà. L’originalité de l’artiste étrusque a été de transposer cette image – connue surtout par les peintures de vases grecs – dans la sculpture monumentale.

Les Étrusques, une civilisation majeure

Les Étrusques vivent en Italie centrale et dans la plaine du Pô entre le VIIIe et le Ier siècle avant J.-C. Ils sont à l’origine de la première et de la plus importante civilisation de la péninsule italique. Leurs tombes, édifiées en dehors des villes et décorées de sculptures ou de peintures, permettent de mieux connaître et de cerner leurs mœurs et leur mode de vie. Ce sarcophage a été réalisé à l’apogée de leur culture, soit au VIIe ou au VIe siècle avant J.-C. Après le Ier siècle avant J.-C., les Étrusques deviennent des citoyens romains et, comme pour beaucoup d’autres peuples, leur culture spécifique se fond dans une civilisation qui englobera toutes les rives de la Méditerranée.
Au Louvre

En 1845, le marquis Campana, aristocrate romain et grand collectionneur d’antiquités et d’objets d’art, découvre ce sarcophage monumental à l’occasion de fouilles dans l’immense nécropole étrusque de Cerveteri, l’antique Caere, située au nord-ouest de Rome. Cette œuvre exceptionnelle témoigne de la maîtrise, atteinte très tôt par les sculpteurs étrusques, du travail et de la cuisson de la terre. Baptisée « sarcophage des époux », elle rejoint le musée du Louvre en 1861, lorsque la France achète l’ensemble de la collection Campana.

Sarcophage des Époux
dit aussi Le Sarcophage de Cerveteri
Cette oeuvre est-elle un sarcophage ? Pourquoi ?
Citez ses dimensions, le lieu où elle a été découverte et la date vers laquelle elle a été réalisée.

De quelle civilisation est - elle représentative ?

Pourquoi à votre avis l’auteur de la bande dessinée a-t-il choisi de représenter cette œuvre ?

Sarcophage des Époux
dit aussi Le Sarcophage de Cerveteri
Cette oeuvre est-elle un sarcophage ? Pourquoi ?
En fait, c’est une urne funéraire recueillant des cendres funéraires et non pas un cadavre. Sa taille importante a fait attribuer initialement, à sa découverte, le nom de sarcophage. 
Citez ses dimensions, le lieu où elle a été découverte et la date vers laquelle elle a été réalisée.

Dimensions : 1,11 m × 0,69 m × 1,34 m
L’œuvre a été découverte dans l’immense nécropole étrusque de Cerveteri, l’antique Caere, située au nord-ouest de Rome.

Ce sarcophage a été réalisé à l’apogée de la culture étrusque, soit au VIIe ou au VIe siècle avant J.-C.
De quelle civilisation est –elle représentative ?

La civilisation étrusque, à l’origine de la première et de la plus importante civilisation de la péninsule italique
Pourquoi à votre avis l’auteur de la bande dessinée a-t-il choisi de représenter cette œuvre (thématique, représentation des époux) ?

Cette œuvre s’inscrit dans une des thématiques de la bande dessinée : la représentation du couple aussi bien dans les œuvres d’art que parmi les visiteurs. 

Ici, la complicité des personnages, leur bonheur souriant, leur position à demi allongés l’un contre l’autre sur un lit de banquet, s’appuyant sur des outres à vin en guise de coussins donne une image heureuse de l’amour et de la relation de couple. Cette représentation fait echo aux couples des visiteurs entrevus dans la bande dessinée (cf pages précédentes) et suggère que la notion d’amour traverse les siècles et les civilisations.
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